

# 17种抗癌药纳入医保报销目录,价格平均降幅达56.7% 让“救命药”加速进入患者治疗进程

国家医疗保障局日前正式印发《关于将17种药品纳入国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录乙类范围的通知》。据悉,今年6月国家医保局启动新一轮抗癌药医保准入专项谈判工作,谈判中的44个目录外独家抗癌药经过专家评审和投票遴选,在征得企业意愿的基础上,最终产生本次纳入医保报销目录的17种抗癌药,与平均零售价相比,平均降幅达56.7%。此外,其中大部分进口药品经谈判后,支付标准也低于周边国家及地区市场价格,平均约低36%,大大惠及相关患者群众。

这17种抗癌药具体可为哪些患者带来治疗的希望与福音?准入医保后的抗癌药是否还存在临床流通和使用瓶颈?

## 药品降价最少三成最多八成

复旦大学附属肿瘤医院肿瘤内科行政副主任张剑介绍,本次纳入医保报销目录的17种抗癌药,包括12种实体肿瘤药和5种血液肿瘤药,涉及非小细胞肺癌、肾细胞癌、胃肠道间质瘤、结直肠癌、黑色素瘤、淋巴瘤等多个癌种。“这些药品的生产厂商集中于10余家跨国药企,均为目前临床必需、疗效确切的药品,多数为靶向药,也是参保患者需求迫切的种类。其中10种为2017年后上市新药,充分体现谈判对医药创新的扶持。”

## 更多肿瘤药入医保,选择面更广

为何本次会选取这17种抗癌药纳入医保?除谈判因素外,临床疗效好不好?

复旦大学附属华山医院血液科教授陈波斌说:“细看这17种药品,其中5种用于血液肿瘤治疗,它们在临幊上均已被证实具有良好疗效。以

## 上海师范大学附属中学(闵行)教育集团揭牌仪式顺利举行

2018年10月10日上午10时,上海师范大学附属中学(闵行)教育集团成立揭牌仪式在上海大附中闵行分校举行。

出席本次活动的领导有上海市教委基教处处长杨振峰、闵行区人民政府副区长杨德妹、上海师范大学副校长张峥嵘、闵行区浦锦街道党工委书记孙培龙、闵行区教育局党委副书记、局长恽敏霞、闵行区教育局副局长李啸瑜、上海师范大学基础教育发展中心主任施斌、闵行区浦锦街道办事处副主任丁岚、上海师范大学附属中学校长严一平、党委书记贺亚丽,出席揭牌仪式的嘉宾还有上师大附中(闵行)教育集团成员校(园)校(园)长、浦锦街道下去各中小幼校(园)长、上师大附中闵行分校和上师初中教师代表等。

揭牌仪式由闵行区教育局副局长李啸瑜主持。大家首先观看了由上师大附中及各成员校合作完成的教育集团VCR短片。短片直观生动地展示了以上师大附中为核心的教育集团的基本情况。上师大附中(闵行)教育集团是以上师大附中为核心校、前期由上师大附中闵行分校、上海上师初级中学、上师大三附小、上师大三附中(筹建)、上师大康城实验学校、上师大闵行实验幼儿园、浦江一中、浦江一小、世博小学等中小幼学校组成的办学联合体。在闵行区教育局的支持下,上师大附中以优质资源和品牌,引领教育集团发展,通过教育资源共享,把集团打造成课程开发、学科建设、教育科研、师资队伍、信息化与国际化教育的“新标杆”。

揭牌仪式上,闵行区教育局局长恽敏霞与上师大附中严一平校长共同签署成立“上师大附中(闵行)教育集团”和开办“上师大附属第三中学”合作备忘录。上海市教委基教处杨振

现谈判对医药创新的扶持。”

今年初,行业权威GEN网站公布2017年全球十大畅销抗癌药榜单,上榜的均为靶向药,其特点就是高价。据了解,国外申请专利的原研药在中国享受单独定价权,国内也没有仿制药竞争。因此长期以来,抗癌药经过关税、经销商等再到达医院药房,价格可能翻了好多倍。

由于这些药品大部分尚处于独家专利保护期,谈判难度极大。以西妥昔单抗注射液为例,它主要用于治疗转移性结直肠癌,是一种针对EGFR蛋白的抗体药物。在经历去年谈判失败后,国家医保局与企业找到一个新的价格平衡点,终于从约4400元的平均价格降低为如今医保支付标准的1295元,降幅超过七成。本次17种药品降幅最少三成,最多可达到八成。张剑说,17种药品涉及的癌种都是我国人群中发病较多的癌种,“药物纳入医保后,非但减轻患者的经济负担,更在一定程度上缓解他们的心理压力。”

伊布替尼为例,它是一种BTK(布鲁顿氏酪氨酸激酶)靶向药物。研究指出,伊布替尼治疗慢性淋巴细胞白血病时,患者两年生存率均超过98%,疾病进展或死亡率下降84%。“美国食品药品监督总局批准的该药适应症包括既往至少接受过一种治疗的套细胞淋巴瘤、慢性淋巴细胞白血病、小淋巴细胞淋巴瘤。这一药物对复发难治性血液肿瘤具有较好疗效,副作用相对较小,此前应用的最大阻碍就是价格过于昂贵。”

陈波斌介绍,伊布替尼的价格一疗程约需2至3万元,患者用药见效起码需6至8个疗程,因此临幊上因经济原因无法持续治疗的患者不少见。“这次,伊布替尼的单价从925元直降至189元,为17种药品中降幅最大。随着未来更多肿瘤药纳入医保,医生的选择面更广了,也将有更多能量帮助患者战胜病魔。”

## “有进有出”将成医保目录趋势

值得注意的是,《通知》第5条指出:因谈判药品纳入目录等政策原因,导致医疗机构2018年实际发生费用超出总额控制指标的,年底清算时要给予合理补偿,并在制定2019年总额控制指标时综合考虑谈判药品合理使用的因素。可以说,此次为新纳入抗癌药松动医保总额控制,响

应医疗界长期以来的呼声。不过也有患者反映,进了医保的抗癌药,却进不了医院,这又是怎么回事?

“在医药费用增长额度、医保支付额度与药占比额度三重约束下,医疗机构或许并没有足够正向的动力采购此类药物。”上海市卫生和健康发展研究中心主任金春林直言,“虽然《通知》破格为17种谈判药品开了控费的绿色通道,但具体实施细则未披露,持观望态度者或许不少。”即便抗癌药价大幅下降,但随着癌症患者日益增多、患者带瘤生存期不断延长等,抗癌药占医保的“蛋糕”份额将越来越大。此外,抗癌药大多在运输、储存方面有高要求,考虑到相关人员配备、成本损耗等,在药品零差率政策下,医疗机构多采用这些药可能会多亏本。

复旦大学公共卫生学院教授薛迪说:“《通知》发布后,各地会根据实际情况,对医保报销比例、目录进行适当调整。本次17种先进肿瘤药纳入医保,意味着‘优胜劣汰’‘有进有出’将成医保目录的发展趋势。医保决策发挥卫生技术评估作用是关键,保留具有较高成本效用的药物,才可使有限的医保资金实现最大效益。”

无论如何,肿瘤药物纳入医保对广大肿瘤患者而言都是重大利好。金春林说:“当务之急是解除医疗机构三重约束的压力,让进入医保目录的‘救命药’能加速进入患者的治疗进程。”



数字化餐饮进驻国展中心服务进博会  
盒马机器人穿梭迎客端盘子

国展中心盒马鲜生会员店已开张营业,将在进口博览会期间为中外嘉宾呈现丰富的进口商品及一流的数字化餐饮服务。这是盒马在上海市的第21家门店,同时也是第二家盒马机器人餐厅。昨天下午,记者来到这里,看机器人餐厅有何奥妙?

国展中心盒马鲜生会员店分上下两层,总面积超3000平方米,楼下为超市区域,楼上为机器人餐厅。进入机器人餐厅前,顾客需要在领位台拿桌号(由系统自动分配),取完桌号后,即可通过盒马app点餐;希望自己挑选海鲜的顾客,也可在盒马店内挑选结账。系统会通过结账账号自动识别桌号,所选菜品最终由小机器人送到顾客桌边,目前基本实现30分钟内上菜,传菜最快可达40秒。

客流较多时,顾客可先扫二维码拿号排队,拿完排队号后,可以事先通过盒马app点菜或者现场挑选海鲜,挑选好的海鲜经宰杀后会放入恒温4℃的暂存冰柜。待顾客拿到桌号,系统将自动下发任务,食材进入下一步加工环节。在保证食材新鲜度的同时,又减少了顾客入座后的等菜时间。

不想排队的顾客,也可以选择外卖打包。所有制作好的菜品会被放在热自提柜内,顾客可以在休闲区等待叫号,菜品制作完成后,扫二维码自助取餐。

盒马首家机器人餐厅“Robot.HE”位于上海南翔,于2018年2月开始正式运营。国展中心的这家盒马机器人餐厅是2.0版,在多方面进行了优化升级:送餐机器人轨道由原来的双向双轨道优化为单轨道,餐厅整体布局更紧凑,面积使用率更优化,提升坪效;在智能化升级的同时,机器人餐厅的投入成本大幅降低,远不到南翔机器人餐厅的一半。

收餐机器人将于11月5日首次亮相,届时,消费者轻触餐桌按钮即可呼叫声收餐服务。



(上接第1版)

## 一波三折

### 大龄男孩谁收养

最近几年,有越来越多的夫妻选择通过市民政部门领养孩子,前期资料的审核,孩子的匹配,后续的跟踪都需要人力去完成,帮助孩子找到一个合适的家庭是每一个市婚登中心工作人员的愿景。

“军军3岁左右,是一个很有灵气、很乖巧的小帅哥,而且相比儿福院其他的儿童,军军是一个健康的孩。市婚登中心的登记员小何结束军军的家庭匹配工作,“我当时从申请的几百个家庭中筛选了5个综合条件都不错的家庭,最后通过开会讨论确定了3户人家。”这样一个健康聪慧的孩子在何琼的预想中应该比较容易找到领养家庭的,然而结果却出乎人意料。“第一户家庭临时改变了主意,第二户家庭始终无法取得联系,而第三户家庭则认为孩子的年龄偏大,而且是男孩,也放弃了。”小何

没有想到这样的结果,她开始了第二轮匹配,然而大部分家庭希望领养年龄小的女孩儿。折腾近两个月,军军的材料还在办公桌上躺着,不放弃的小何开始了第三轮匹配,这次,军军被领养人带走了,正当小何以为能松口气的时候,领养家庭又将孩子退回了儿福院,“其实整个过程中,军军受到的伤害最大,一次的失望,小何很害怕对孩子幼小的心灵产生不利的影响。”经过三轮配对均告失败后,中心请儿福院社工对军军进行评估,是否适合继续送养。军军第一次试养失败后儿福院及时进行心理介入,经评估儿福院认为军军情况良好可以继续送养。本着家庭是最适合孩子成长的环境的原则,中心继续努力为军军寻找家庭,最后终于有一户爱心家庭接纳了军军,这也让小何心里的大石头终于落地。“我们在每一次匹配的过程中都会遵循孩子利益最大化的准则,为孩子寻找适合收养孩子条件的家庭,但是有些家庭在物质上适合,并不代表在非物质上符合收养条件。”在小何看来,物质条件可以给这些孩子带来富足的生活,但是心灵上的抚慰才是这些已经受过创伤的孩子更为需要的。

收养孩子不应是一时冲动的决定,如果不满意孩子的条件,宁可不收养也不要让孩子对你产生依赖和信任后将其送回,收养之前,每一个家庭,每一对夫妻都应该彼此毫无保留地沟通,这样才是对孩子最好的决定。

目前,市婚登中心每年都要接待上千对不同国籍的新人办理结婚登记,但是很多新人却往往搞不清楚需要携带的相关证件,毕竟相比较两个本地居民结婚的流程而言,涉外婚姻的流程更复杂,甚至每个国家所开具的证明都不尽相同。“我们希望涉外婚姻的当事人能够提前带好所需要的证件和证明材料到我们婚登中心进行预审,这样就可以大大减少心仪的好的日子登记不成功的概率。”中心的王定荣表示,虽然一些佐证材料市婚登中心可以向相关部门进行核实,但是材料不齐全,不论是何种理由,市婚登中心都不能违反规定办理结婚登记。结婚是一件大事,不要因为证件不齐全而让大喜的日子蒙上阴影,让前来观礼的亲友白跑一趟。